桂林市现有普通高中60余所,具有 数量多、分布散、普遍规模较小的特 点。为了提升全市普通高中集体备课、 开展教研活动的实效,从2012年起,在 两轮普通高中课改浪潮中,桂林市教育 科学研究所(以下简称 桂林市教科 所 ) 经过10余年的实践探索,建立了 大集体备课教研机制 (以下简称 大集 备 ),教师备课从 独角戏 小组 唱 到 大合唱 交响乐 , 推动普通 高中新课程新教材实施取得了显著成 效,奏响了推进普通高中教育教学高质 量发展的时代乐章。

市县联动 盘活区域教研资源

在桂林市教科所主导下,大集备进行 了 跨校组合、市县联动、研培融通、区 域共进 的顶层设计,打破了市级教研与 县区、学校教研断层和条块分割的局面, 架构起以学科教研员和优秀教师为核心、 全市高中教师参与的大集备组织形式,强 化了目标导向、同伴互助、督促管理、评 价反馈和激励机制,解决了校本教研 松、散、懒 问题,提升了课程开发 实、深、精 水平,各学科依托市县联 动、联片教研、以大集备促小集备,也激 活了校本教研,基本实现 每周有活动, 次次有主题 人人都参与,个个有收获。

桂林市教科所副所长、特级教师林宇 萍在向全区教育同行展示桂林市大集备教 研机制成果的主题报告中指出,大集备是 思维碰撞思维,是智慧点燃智慧,组织的 每次活动都力求突出桂林市特色,体现针 对性、有效性,增强吸引力、创造力。

## 协同研备中唤醒教师内生动力

大集备打造了研究课程真问题的平 台,其基本理念是:独立备课是基础,面 向学生是灵魂,思想交流是途径,教学设 计是任务,形成特色是目标。在大集备 中,线上与线下结合,强校与弱校联动, 独立思考为先,团队共进为重,跨越时空 为基,同频共振为要。几乎全市的示范性 高中与普通高中均参与了主备教案或主审 教案过程,每一名参与者都进入了 琢 磨 状态。大集备成为了新教师入职上岗 的 铺路石 、优秀教师成长的 脚手 架 、名师引领的 大舞台 ,唤醒了教师 的内生动力,引领教师参与教育科研。全 市高中教师立项课题 103 项,在教学竞赛 中荣获区一等奖以上达200人次,质量和 数量均居全区前列。

谈起大集备的效果,桂林市第一中学 英语教师张琳说: 大集体备课通过校际分 享互动、集中合作研讨,可以共建共享研 究成果。我们每次参加活动都收获满满, 参与教研的积极性和获得感显著提升了。

## 扎根课堂 催生新型课堂样态

各学科基于学科特点,探索核心素养 导向的课堂新样态,围绕主题教研创新大 集备模式,形成各具特色的主题教研品牌。 如语文学科 任务驱动式教学 、数学学科 精准教学 、英语学科 学习活动观阅读教 学 、物理学科 微实验助力思维 、化学学 科 单元整体教学 、生物学科 情境式教 学 、道德与法治学科 议题式教学 、历史 学科 大单元教学 、地理学科 课堂实践 活动 、美术学科 情境浸润式教学 、音 乐学科 情境体验式教学 、体育学科 专 项化教学 、信息技术和通用技术学科 项 目活动教学 等。一大批教师,尤其是教 研员和青年教师,成长、发展为区域教研 的领军人物和中坚力量。

2023年5月,在自治区教育主管部门 举办的 2023年广西普通高中新课程新教 材实施示范区(桂林)建设成果展示月活 动 中, 桂林市受邀展示了26个主题项目 和优秀课例,包括思政教育一体化、学科 课堂教学新模式、劳动体艺 五育融合 新气象、地方和校本课程资源开发、跨学 科科技创新实践教育等,形式多样,内容 丰富,特色鲜明。正是集备课、磨课、改 课为这些精品课例打下了坚实的基础。据 同步直播平台统计,截至2023年5月15 日,全网共计34505人次进行了在线观看 累计观看16760小时,观看人员覆盖了全国 28个省份,产生了良好的社会反响。

## 开发资源 赋能新课程高质量实施

大集备作为桂林市持续深入实施推进 高中课改和教学质量提升的重要手段,累 积生成了丰富并可长期共享的系列精品教 学资源,产生了较为丰硕的课题研究和相 关论文论著成果。2015年,印发9个文化 学科的大集备(教学设计)成果集20余 册;2022年,印发新一轮高中课改14个学 科的教学指导意见14册和大集备精品课例 集14册,供全市高中教师参考使用。2017 年,区市两级重点科研课题 建设桂林市 普通高中大集体备课教研行动机制的研 究 顺利结题并获桂林市中小学教育科研 优秀成果一等奖;2018年秋季学期以来, 通过大集备打磨出的2000多节精品课例陆 续在 桂林名师云课堂 平台上播出,第 一轮同步直播收看的师生即超过百万人次。

踔厉奋发谋发展,勇毅前行谱华章。 桂林市教科所将继续以扎实的教研行动和 更高水平的教研工作助推桂林市教育高质 量发展。 (林宇萍 林玉连)

# 东省梅 承

# 老校焕发生

- \* \* \*

100多年前,一颗教育的火种播撒在广东省梅州市平远县这片热土之上: 从大柘景清小学到城镇第二小学,再到平远县第一小学(以下简称 平远一 小 )。经过百年岁月的洗礼,文脉赓续,平远一小已然形成 一训(校 训)三风(校风、教风、学风)十特色(家长学校、五星评比、足球特色、 说成语、大阅读、大社团、大课间、经典诵读、小小科学家、放学吟诵) 的格局。作为百年老校如今的 掌舵者 ,校长韩垂栋继续致力于新时代学 校的品质提升 , 让名师来培养名师 ,让名校长来培养名校长 , 怀着 各美 其美 的愿景,在平远县的政策助推下,韩垂栋带领平远一小大力推进名校 长、名教师工程,通过成立梅州市韩垂栋名校长工作室、平远县刘映兰名教 师工作室、平远县陈利玲名教师工作室,充分发挥现有名师名校长的示范和 带动作用,不断强化办学主张、彰显办学特色、提升办学品质,提升教师的 教学能力,有效赋能区域教育高质量发展。

- \* \* \*

## "以人为本" 构建高质多彩课堂

我们只有创造性地开展工作,才能 遵循 以人为本 的理念教育学生,彰 显学生个性,发展学生素质,走出一条 科学化、人文化的管理之路,创建出真 正具有品牌效应的特色学校。 平远一小 的教育者经过无数个日夜的研讨,开启 了 以人为本 的课改。为了实现以学 生为主体、教师主导的高效课堂,学校 教导部门要求教师每一节课都做好课前 导学、课中导研、课后导思,以课堂教 学发力,让学科教育回归课堂,调整课 堂结构,规范课堂细节。在反复打磨 中,平远一小构建了包括 课前导学 课中导研 课后导思 等10个环节的 二六二 导学模式。

与课堂相呼应的是学校的特色课 程。平远一小形成的 十特色 ,不仅是 对 以人为本 的深入践行,也是对 五育并举 的时代呼应。在跳绳、舞 蹈、葫芦丝、合唱、衍纸 (高级班)、硬 笔书法、男子足球队、女子足球队、跆 拳道、篮球、围棋、客家山歌 五句 板 等50个社团中,孩子们找到了自己 发光的舞台;在全校书法课中,孩子们 端正坐姿,在悠扬的音乐中练习书法, 既提高了书写水平,又有助于修身养 性、静定思虑;在科技节活动中,孩子 们插上想象的翅膀,充分利用身边的纸 盒、塑料瓶、纸板、泡沫、塑料袋、马 达、传感器等,制作出各式各样具有创 新元素的作品;在长期举办的 大阅 读 活动中,孩子们与《三字经》《唐诗 三百首》《千字文》《笠翁对韵》等经典 读物对话,接受精神文化的洗礼 彩斑斓的课程里,一批批小音乐家、小 画家、小书法家、小摇滚歌手等不断涌 现,幸福洋溢在孩子们的脸上!

## "美美与共" 建设高水平教师队伍

教育就是一棵树摇动另一棵树,一 朵云推动另一朵云,一个灵魂唤醒另一个 灵魂。 在平远一小看来,高水平教师队 伍建设是打造现代化名校的重要根基。工 作室的成立,成为平远一小教育者实现高 速专业成长的平台。在工作室举办的各项 研修中,实地参观、交流学习、主题研讨 和专题讲座等加强了成员学校间的交流, 架起了学员沟通的桥梁,实现校际多元融 通,促进了学员的共同成长。

正如培养学生的过程一样, 教师的成 长也会经历 春夏秋冬 , 从角色适应期到 普通教师再到骨干优秀教师。进入平远一小 的所有青年教师都会获得一套学校 量身定 制 的 青蓝工程 成长方案,包括成长目 标、管理制度与考核指标在内。遵循 一年 入门、两年胜任、三年骨干 的努力目标 通过 青蓝工程 师徒结对 活动,每一名 青年教师都依据教授的年级和学科,由一名 老教师担任成长导师,构建出以 师 带 徒 的青年教师培养模式,形成了 以老 带新、以熟带生、以优促新、互学共进 的校园文化。就这样,在名师和名校长工 作室的辐射与 青蓝工程 的助推下,平 远一小坚持以课题研究为中心,组织开展 了优秀课评比、 人人参与课题研究 、送 教下乡等多种活动, 收获累累硕果: 近年 来,学校有20多项课题获得全国、省、 市、县科研成果奖;学校已出版教育教学 论文集10期,共收录论文500多篇。

我们将按照规范化、信息化的标准, 把学校打造成教师善教、学生乐学、家长 满意的现代化名校。 怀着这样的办学愿 景,平远一小在百年历史中焕发新颜,主动 作为、变中求进、砥砺前行,凝练办学主 张、发挥教师主导作用、彰显办学特色,引 领区域教育高质量发展。 (韩垂栋 马芳)

太原市晋源区第六实验小学 校(以下简称 实验六小 )以 向善、向上、充满希望 为办学 理念,以善为核心元素,全 面开启 善文化系列课程,扎 实推进 廉善 党建思政工作 构建党员干部廉洁从政、教师廉 洁从教、学生廉洁修身的三级教 育体系;全面落实 育善 立德 树人根本任务,以 善引导学 生积极向上、不断前进,带着美 好的愿望 创造幸福美好的未 来;不断拓宽 博善 校本课程 体系,努力办好人民满意的教育。

\*\*\*

通缮 ,即 修治 之 意,又有善良美好 擅长 亲 善等义。 向善 是通往善的路径和 方法。中华民族是一个善良的民族, 善 是我们根脉中的基本元素。倡导 向善教育 ,是教育的本质内涵,是 立德树人的核心要义,是学生的核心 素养应有之义。这一主题与实验六小 的校训、校风、教风、学风等学校文 化内核是密切相关的。在 向善教 育人理念指引下,实验六小提出 方寸海纳,知行天下 的校训,形成 了 知善、向善、行善 的校风, 善 导、善研、善群 的教风, 善思、善 行、善言 的学风。学校始终坚信, 每名学生都是一颗 向善的种子, 每一颗种子都有自己的成长基因,教 育需要为每名学生提供适合其成长的 环境。因此,实验六小以 为学生而 办学校,创思想型现代名校 为办学 目标,不断迈向 向善教育 深处, 充分激发每名学生的潜能。

"廉善"党建

学校的党建工作着重加强党对 教育工作的全面领导,坚持社会主 义办学方向,落实立德树人根本任 务,致力培养德智体美劳全面发展 的社会主义建设者和接班人。廉洁 是中华传统美德,实验六小历来重 视清廉学校建设,将廉洁文化全面 融入到学校各项工作中,坚持 廉 善 教育,依托制度固廉、思想崇 廉、教育知廉、文化润廉、监督保 廉、活动助廉的 六廉 并举,努 力在校园形成崇清尚廉的风气,使 清廉教育浸润师生心田,达成党员 干部廉洁从政、教师廉洁从教、学 生廉洁修身的建设目标。

廉善 党建课程以习近平新时 代中国特色社会主义思想为指引, 宣传贯彻党的二十大精神,学校将 其纳入到党支部中心组学习、 三会 一课 、主题党日等的学习内容中; 党建工作品牌引发展,结合学校实 际,实验六小认真组织制定党建 廉善 品牌创建规划,明确创建目 标,全面落实创建目标责任制;制 度固廉 约束全体党员干部及教师

的行为; 思想崇廉 完善党、团、 纳入到全校思想教育和教师培 训及工作总体部署中; 文化润廉 建设清廉教育阵地、清廉文化长 廊,将廉洁思想植根于学生心田; 监督促廉 开展日常监督,常态谈 话,重点排查,聘请家长监督员; 活动助廉 开展以廉洁文化为主题 的读、学、诵、讲、书、画、舞、 劳等多形式的 沉浸式 学廉、思 廉、践廉活动。

## "博善"课程

课程是教育思想、教育目标和 教育内容的共同载体,也是学校教 育教学活动的基本依据。课程体系 的建设质量对学校人才培养的质量 起着决定性作用。实验六小对课程 有清晰的认识,以 向善教育 理 念为引领,全方位、多视角推动学 校课程体系的科学建构。学校加强 活动过程管理,落实活动评价管 理,保证综合实践活动教学质量, 在开足开齐开好国家课程的基础 上,努力开发校本课程,实现了三

级课程管理模式。根据自身性质、 计的学习经验转变为适合本校学生 学习需求的实践学习经验,并创造 性地进行国家课程的整合、教材的 校本化处理、教学方法的综合运用 和差异性的学生评价,在廉善红色 教育、育善成长营、智善大阅读活 动、研善思维导图教学、健善体育 训练、艺善音美活动节、耕善劳动 体验、行善研学实践、合善社团活 动的课程和教育教学活动实施中, 有效挖掘、有机渗透 向善教育 , 打造 博善 系列课程体系。

太原市晋源区第六实验小学校

以善育人 办好人民满意的教育

# "研善"师资

教师是立教之本、兴教之源。实 施 向善教育 的主力军是教师,实 验六小的最终目标,是构建一支敬业 型、智慧型、科研型、创造型的教师 团队,培养中坚的领军人物。因此, 结合 向善教育 , 学校开启了系统 化的教师培养工程。善之源,是教师 的道德修为,实验六小对教师提出 三心 要求,即 以全心对待事 业,以爱心对待学生,以诚心对待同 事 , 开展责任承诺、师德征文、师 德演讲、评选 十佳师德标兵 等形 式的师德师风教育活动,建立和完善 师德档案;善之能,是教学教研,学 校启动了名师工程 青年教师培养 工程,通过邀请专家名师来校作讲 座,支持教师外出学习培训,双管齐 下促使教师在不断学习中充实提高自 己;善之功,是引领提升,学校通过 师徒结对 帮扶工程,充分发挥老 教师经验丰富的优势,着力培养骨干 教师队伍。教学教研的 最后一公 ,是教职工绩效考核,学校精心 设计了考核方案,全面考察教师职业 道德、学科知识水平、教学能力、文 化素养、共事能力、计划与反思能 力,同时致力于对教师课堂教学进行 发展性评价,着眼于教师课堂教学水 平和教研水平的提高。

## "智善"德育

在规范加特长、全面加个性的 学生发展理念引领下,实验六小积 极为学生搭建课外活动平台。一至 六年级学生拥有学校专设的校外实 践活动基地;学校结合 善文化

开设了合唱团、舞蹈队、器乐队、 田径运动队等53个特色社团 坚持 开展文艺汇演、读书征文活动、演 讲比赛、讲故事比赛、手抄报比 赛、古诗文阅读活动,通过活动育 人,为每名学生提供尽可能多的发 展机会和展示平台。

入队仪式,少先队员们满怀自 豪,立志报效祖国,争做对祖国有 贡献的新时代好队员。建队日,红 领巾迎风招展,激励着少先队员们 以饱满的热情投入到学习中; 爱国 主义教育、国防教育、主题升旗仪 式、走进军营红色纪念活动,红歌 嘹亮,播种希望,用歌声放飞缤纷 的梦想。入学礼、少年礼、毕业礼 等仪式感满满,留下美好回忆,启 智明礼,让学生做更好的自己。丰 富多彩的活动,展现出学校积极向 上的精神面貌,更展现出学生的昂 扬斗志和蓬勃朝气。

为者常成,行者常至。持大爱 之心,秉睿智之思,怀果行之坚, 具善为之能,实验六小以善化人、 特色办学的 向善 新境界,正在 为龙城地区的教育文化作出生动的 注脚。

(冀夏青 李晓丽 胡晓方)

